

РАЗВИТИЕ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ



Представители сибирских народов; с. гравюры XVII в.

Первоначально в Енисейском уезде остроги строились как оборонительные сооружения от местных племен. Но уже в конце 1620 и начале 1630 годов служилые люди начинают заниматься земледелием, и в Енисейские деревни начинают проникать крестьяне, посадские люди, т.е. ремесленники и различные дел мастера. Прежде всего, мастера плотники, которые при помощи топора без единого гвоздя (металлического) ставили, рубили из векового добротного леса дома, хозяйственные постройки и вместе с этим речные суда, как то: дощаники, барки, каюки, лодки набойные, однодеревки, т.е. долбленки и другие.

Тяжелый урон наносили стихийные бедствия, как-то: заморозки, наводнения. Особенно большой урон нанесло наводнение в 1649 г., которое было настолько сильным, что Енисейск и его низинные окрестности были залиты водой, многие посадские дворы снесены, пашни затоплены и на метр занесены песком и илом. В этом потоке "погибло 60 местных жителей". "Особенно пострадали верхние подгородные деревни, Родюковская деревня (названа именем казака-десятника Семена Родюкова, который в начале 1640-х годов основал деревню и занимался земледелием), Марково Городище, Костыльников луг, т.е. деревня Костыльниково (названа по имени крестьянина Костыльникова)", - отмечает в своем исследовании ученый историк Виктор Шунков.

Переписная книга Енисейского уезда 1669 г. называет 168 посадских людей в самом Енисейске и 187 - в 35 деревнях Енисейского уезда. Большая часть этого деревенского посадского населения занималась земледелием.

Только в отношении 31 человека из 187 книг отмечает пашни нет. В отношении подавляющего большинства указана уплата пятого снопа с собранного с их пашен урожая. В основном сеяли рожь, овес и ячмень, позднее пшеницу.

Был установлен расчет отвода пашен служилым людям. Одна десятина енисейская была больше европейской и равнялась не 2400, а 3200 кв. сажен в одном поле, т.е. в двух полях озимой и яровой запашки отводилось за одну четвь ржи хлебного жалования. Так, дети боярские, получавшие хлебный оклад в размере 10 четей ржи и 8 четей овса, могли в зачет этого оклада получить 10 десятин в поле, атаманам казачьим в зачет их оклада (7 четей ржи и 4 чети овса) отводилось 7 десятин в поле; пятидесятникам, десятникам и рядовым казакам в зачет 5 четей овса - пять десятин в поле. Средний урожай с одной десятины составлял 50 пудов, т.е. 800 кг.

У крестьян посевные площади состояли из двух неравных частей: а) из барской пашни, государственной десятинной пашни, т.е. урожай с этой площади крестьянин сдает в казну, б) "из собинной пашни", т.е. площадь, с которой крестьянин собирал для себя. Соотношения первой и второй запашки находились в размерах 1 к 4,5. Так, в 1685 г. по деревням Усть-Тунгуска, Яланская, Марково Городище и Верхняя Подгородная - 92 двора; хозяева которых пахали десятинной пашни 47,2

десятины в поле. Собинной же пашни по этим дворам отмечено 185,6 десятины в поле. Наряду с индивидуальной запашкой была распространена коллективная форма земельного владения. Вплав переселялись крестьяне из одной деревни в другую, подбирая более плодородные земли.

Например, в 1654г. крестьянин деревни Марково Городище Т Прокофьев из-за вы-

пашки старой пашни и отсутствия удобных земель переселился вниз по Енисею на Подтесов остров, "Гарью" в 500 десятин совместно владели по "данной грамоте 1671-72 г. жители деревни Родюковой и Марково Городище". Владели землей также по паям и жребиям. Так, в переписной книге 1669г. и в писцовых книгах 1679г. и 80-х гг. в деревне Марково Городище имеется упоминание "о павовой и жеребьевой совместной форме обработки земли. В 1685-1687 гг. в деревне Марково Городище 15 из 21 крестьянина владели землей "повально".

В деревни Енисейского уезда крестьяне и посадские люди приходили из поморского края. Например, в Марково Городище в 1670-е годы снимал пашню нижежанин Яков Иванов Красулин.

Житель этой же деревни Иван Яковлев Коновал, по происхождению устюжанин, пришел в 1640-е годы в Марково Городище. Пришли люди получали льготы или ссуды от двух до пяти лет. К примеру, по именным крестьянским книгам 1654 г. в деревнях Енисейского уезда числилось на льготе 17 чел. в т.ч.: 1- в Марково Городище, 2- в Новой Елане, 3- в Усть-Тунгуске, 4- по Рыбной речке, 7- в Слопошном лугу, что недалеко от Казачинска.

В связи с упадком соболиного промысла к концу XVII в. промышленники и торговцы начали обращать свои взоры к земле. Так, торговый промышленник Ермолин Кожеников в 1685 г. имел пахотную землю на горе около Маркова Городища.

Во второй половине XVII в., кроме десятинной государевой пашни как крестьянской повинности, появляются другие повинности, а именно: изготовление государственных изделий, подводная повинность, заготовка и подвоз леса, сдача холста, пеньки и смолы на судовое дело...

Например, брали с государевых крестьян в казну судовых припасов по 12 аршин холста, по пуду пеньки, по полведра смолы.

Если не имели в наличии и не выращивали пеньку, не занимались смолокурением, тогда у крестьян собирали деньгами за холст - по 12 алтын (36копеек), за пеньку - по 16 алтын (4деньги), т.е. 52 копейки, за смолу - по 10 денег с десятины. Наряду с этим, крестьяне вместо ямщиков гоняли подводы. Одним словом, подводная повинность была одной из самых тяжелых и разорительных для крестьян и посадских людей.

Основным орудием земледелия была деревянная соха, имевшая "железные сошники", которые выделывались в Енисейске и других деревнях. Со второй половины XVII в. в енисейских деревнях из хозяйственных соображений потребностью совместного ведения сельского хозяйства складывались семейные гнезда. Так, в Марково Городище уже в 1660-е г. известны семьи братьев Герасима и Осипа Шуваевых. Аналогичное явление происходило во всех других деревнях.

А. ШАЙДТ,

директор музея Леса.

Продолжение следует.